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ابن خلدون الجلفة : العلوم الفٌزٌائٌة                                                 ثانوٌة :   المادة 

 ساعات 3: العلوم التجرٌبٌة                                                مدة الإنجاز : الشعبة 

امتحــان الفصــل الثـانــي 
 2010 مارس 17

: الموضوع
 

 : التمرين الأول
: مثٌل بروبان ٌتمٌه حسب المعادلة التالٌة- 2كلور - 2: النوع الكٌمٌائً 

(CH3)3C-CL    +  2 H2O = (CH3)3C- OH  + H3O
+

(aq)+ CL
-
(aq) 

 من محلول V1= 20 mLذا ندخل فً بٌشر ل. ا التحوٌل بطرٌقة قٌاس الناقلٌة ذنتابع التطور الزمنً له
+ ماء)  و مزٌج ٌتكون من  mol/L  C1  = 0.10: مثٌل بروبان      تركٌزه المولً - 2كلور - 2

acétone)  حجمهV2= 80 mL .  نوصل جهاز الناقلٌة بشكل مناسب و بعد القٌاس و إجراء الحساب

:  نحصل على النتائج التالٌة 

200 150 120 100 80 60 30 0 T(s) 

0760 0.688 0.627 0.577 0.502 0.412 0.246 0 σ (S/m) 

. ذا ٌمكن متابعة هذا التحول عن طرٌق قٌاس الناقلٌةاشرح لما- 1
. شكل جدول تقدم التفاعل- 2
  .  σ = 426x:  للرفاعل هً x تدلالح الرقدم σاستنتج أن عبارة الناقلٌة النوعٌة - 3
.  للتفاعل بدلالة الزمن xشكل جدول ٌعطً قٌمة التقدم - 4
 .بٌن ذلك   s  t = 200هل انتهى التفاعل عند اللحظة - 5
 x = f(t)أرسم البٌان - 6
 . s  t = 50سرعة التفاعل عند اللحظة  : * x = f(t)استنتج من المنحنى - 7

. قٌمة زمن نصف التفاعل                                     * 
H3O)  هي دوى الاسرعاًح x و σ ٌمكن كتابة العلاقة بٌن σfبٌن أنه بمعرفة قٌمة   - 8

+
)λ ، (Cl
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)λ                        

10 .35: ٌعطى 
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:  التمرين الثاني 
U238نواة الأورانٌوم - 1

ThA و ٌنتج عن تفككها نواة التورٌوم  α  إشعاعٌة النشاط 92

Z 

 . Z و  Aأكتب معادلة هذا التفكك محددا كل من  (1- 1

PaAفً مرحلة ثانٌة هذه الأخٌرة تتفكك إلى نواة البروتاكتٌنٌوم   (2- 1

Z مع انبعاث إشعاع  
 -

β  . 

. ذا التفكك       أكتب معادلة ه
تستمر عملٌة التفكك إلى أن نحصل فً النهاٌة على نواة الرصاص المستقرة  - 2
. بما تسمى هذه المجموعة الناتجة عن تفكك نواة الأورانٌوم  (2-1
: نعبر عن المعادلة الكلٌة لتحول نواة الأورانٌوم إلى نواة الرصاص بما ٌلً  (2-2
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. y و  xماذا تمثل كل من - أ
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  y و  xبتطبٌق قانون صودي للإنحفاظ ، حدد قٌمة كل من - ب
 . taنعتبر عٌنة من صخرة قدٌمة عمرها هو عمر الأرض الذي نرمز له بـ - 3

لك اعتمادا على منحنى التناقص ذ فً العٌنة من تحدٌد عمرها و206ٌمكن قٌاس كمٌة الرصاص 
 . 238الإشعاعً لنوى الأورانٌوم 

ٌعطى المنحنى التالً عدد نوى الأورانٌوم المتبقٌة فً العٌنة بدلالة الزمن  

 
 
 N u 0ما عدد الأنوٌة الابتدائٌة لعٌنة الأورانٌوم  (3-1

أوجد بٌانٌا قٌمة زمن نصف العمر لأنوٌة الأورانٌوم ثم استنتج ثابت الزمن   (3-2
 t1= 1.5 . 10باستعمال علاقة النشاط الإشعاعً أوجد عدد الأنوٌة المتبقٌة عند  (3-3

9 
ans ثم تحقق 

. ذه النتٌجة بٌانٌا من ه
القٌمة  (عمر الأرض) ta الموجودة فً العٌنة عند اللحظة 206أعطى قٌاس عدد أنوٌة الرصاص  (3-4

Npb= 2.5 . 10
12 . 

 (ta  بنسب ثابته عند206 والرصاص u N العٌنة تحتوي على الأورانٌوم )u N،   N u 0،  Npbاعط العلاقة بٌن -  أ
  ta  الأورانٌوم الموجودة فً العٌنة عند اللحظةN u استنتج عدد الأنوٌة –ب 

.   أوجد عمر العٌنة الصخرٌة أي عمر الأرض - ج
 : التمرين الثالث 

C1= 2.7 . 10 تركٌزه المولً الابتدائً CH3COOHنحضر محلول لحمض الإٌثانوٌك 
-3

 mol/l   

 عند الدرجة pH = 3.7 له  pH قٌمة  V1= 100 mlو حجمه 
o
C 25 . 

. أكتب معادلة انحلال حمض الإٌثانوٌك فً الماء - 1
. أنشئ جدول تقدم التفاعل - 2
ماذا تستنتج ؟  . f1τأحسب نسبة التقدم النهائً - 3
K1= 1.6  . 10: أعط عبارة ثابت التوازن للتفاعل ثم بٌن أنه ٌساوي القٌمة - 4

-5
   

نقٌس عند الدرجة - 5
o
C 25  الناقلٌة النوعٌة لمحلول آخر لحمض الإٌثانوٌك تركٌزه 
C2= 10

-1
 mol/l         فنجد :σ = 5. 10

-2
 S/m 
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f[H3O أكتب عبارة –أ 
+

f[CH3COOو  [
-

H3O)بدلالة  [
+

)λ  و (CH3COO
-

)λ  و σ . 

 . ثن أحسة قٍورها 

 f2τ=   % 1.25تٍي أى ًسثح الرقدم الٌهائً - ب

 ٌعطى بالعلاقة K2بٌن أن ثابت التوازن للتفاعل - جـ 
f2

2

2f2

1

  







C
=K2ثم أحسب قٌمته  .

 . f1τ ، f2τ ، K1 ، K2من خلال قٌم كل من -  د
.  بالتراكٌز الابتدائٌة Kهل ٌتعلق ثابت التوازن - 
  fτما تأثٌر التراكٌز الابتدائٌة على نسبة التقدم النهائً - 
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: التمرين الرابع
:  مستقلين І І و Іالجزئين 

 :  Іالجزء 

  1ًٌجص الرسكٍة الووثل فً الشكل 

هىلد ٌصود الدازج ترٍاز كهستائً شدذه ثاترح  

 ، و ًدزض ذغٍساخ  0.3A i0 = فٍوس فً الدازج ذٍاز كهستائً شدذهK القاطعح  t=0ًغلق عٌد اللحظح 

  2 تٍي طسفً الوكثفح تدلالح الصهي ، فٌحصل على الوٌحٌى الووثل فً الشكل ucالرىذس 

حدد اللثىض الري ٌحول الشحي الكهستائٍح السالثح  -1

 اذكس هعللا جىاتك ، هل كاًد الوكثفح هشحىًح أو غٍس هشحىًح عٌد 2 اعروادا على هٌحٌى الشكل  -2

    t=0اللحظح 

 B حدد شهي شحي الوكثفح                                                 -3

 C                     C                                K و i0 تدلالح  ucعثس عي الرىذس   -4

                              C= 0.1 F                       A ، ثم تحقق أن tوالزمن 

                            -       +    أحسب الطاقة الكهربائٌة المخزنة فً  -5
 uc     (v)1الشكل                                                        المكثفة عند نهاٌة الشحن 

  : І Іالجزء 
                                                                                              3 

 ،  3 رقم  نركب الدارة الموضحة فً الشكل* 
: و التً تضم العناصر التالٌة 

.  مقاومته مهملة  Aمقٌاس - 
                     t(s)                                  مقاومته كبٌرةVمقٌاس فولط - 
 2              الشكل L = 250 mH                       1 وذاتٌتها rوشٌعة مقاومتها - 

   Eمولد للتوتر مثالً قوته المحركة الكهربائٌة - 
ثم وضح جهة التٌار فً الدارة و جهة التوتر بٌن طرفً الوشٌعة .  على الدارة Vو  Aضع الرمزٌن - 1

 .
 ، وٌشٌر مقٌاس الفولط للقٌمة mA =   i0 410فً النظام الدائم ٌشٌر مقٌاس الأمبٌر للقٌمة- 2
 u= 5.95V .  استنتج القٌمةr لمقاومة الوشٌعة  .
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 . ومقاومتها مهملة Lنغٌر الوشٌعة السابقة بوشٌعة أخرى ذاتها ** 

 
، فٌظهر بٌن 4  بدلالة الزمن كما ٌبٌن الشكل i نمرر فً الوشٌعة تٌارا كهربائٌا تتغٌر شدته 

[  ms 2.5 , 0] فً المجال uطرفٌها توتر 

. أعط اسم الظاهرة التً تحدث فً الوشٌعة -1
 [ 2.5ms, 5 ms]و عدم ظهوره فً المجال   [ms 2.5 , 0] فً المجال uعلل ظهور التوتر  -2

 ، تحقق أن قٌمة u = 125 m Vهو  [ms 2.5 , 0]علما أن التوتر بٌن طرفً الوشٌعة فً المجال   -3
 L = 0.39 Hمعامل التحرٌض هً 

                                                  i(mA) 

                                                                    0.8 
 
 
 
 

                            t(ms)                      
                                             5           2.5      0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 العطوي عبد الرحمن:        الأستاذ 


